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Terlletkozelités valoszinliségi jatékkal

A sztochasztikus modellezés, szimuldcio vagy Monte-Carlo-modszer igen bonyo-
lult gyakorlati feladatok megolddsat teszi lehetéve. Ezek kozil az egyik legfonto-
sabb alkalmazas a kulonbozé integralok kiszamitdsa, specialisan egy (figgvény
alatti) tertilet kozelité meghatarozasa.

Alsé tagozatban a kétoldali megkozelités — terlletek kozelitésére hasznalt — médszere
(mint a késdbbi integralszamitas el6készitése) sajnos mar nem tantervi anyag. Jelen
cikkben — részben ennek a hianynak a pétlasara — egy érdekes tanitasi lehetéséget ki-
nalunk.

A Monte-Carlo-mdédszer ,kisiskolasitasaval” a matematika két, |atszélag fuiggetlen te-
ruletét (geometria és valészinlségszamitas) kapcsolhatjuk 6ssze, melynek célja a valé-
szinlségi jatékon alapulé teriletkozelités.

A modszert a Vitéz Janos Romai Katolikus Tanitéképz6 Féiskola gyakorld altalanos
iskolajaban (4. osztalyban) kiprébaltuk. Egy lehetséges tanitasi elképzelést szemléltet
az alabbi éravazlat.

Az ora feladata

Terlletkozelités valdészinlségi kisérlettel
{valészinlség, statisztika} — {geometria, mérések}
témakorok 6sszekapcsolasa.

A feldolgozas lépései

1. El6készités: a porgettyl mint kisérleti eszkoz.

2. Események egy és két porgetty(ivel valé kisérleteknél.

3. Egységnégyzetekbdl allo alakzat teriiletének meghatarozasa leszamlalassal.
4. A porgetty( felhasznalasa

— el6szor a 3.-ban meghatarozott tartomany,

— majd szabalytalan alakzat teriiletének kozelitésére:

l6vések — talalatok (mellé l6vések) — 6sszesités — aranyitas.

5. Osszefoglalas, lényegkiemelés.

Az 6rai munka

1. Ismerkedjlnk meg egy eddig még nem hasznalt kisérleti eszkozzel, a porgettyivel!

Két részbél all: szamlap és hurkapalcika (tengely).

Te is tudndl ilyet késziteni! (1. dbra)

2. Porgessink is vele!

Egy porgetésnek milyen kimenetele lehet?

Mkor:ldjunk lehetetlen, biztos, valészin(, kevésbé valészini és egymast kizaré esemé-
nyeket!
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baloldali [sor) jobboldali (oszlop)

I T
2. abra

3. Most egy masik porgettyit is el6veszek (szamlapja azonos, csak szinében kiilén-
bozik). Az asztalra helyezve mindkett6t, az egyiket nevezzik baloldalinak, a masikat

jobboldalinak. (2. dbra)

Egyszerre porgessiink mindkettével! Jegyezzik is le a kapott eredményeket szampa-
rok formajaban! Mit jelent akkor a (3,8)? Itt is mondjunk eseményeket a 2.-ben elhang-

zottakhoz hasonléan!

ez az egység

4. Mas! Nézzlnk a tablara! Mit latunk?

(Egy 8x8-as sakktablat, azon belil egy be-

sotétitett, négyzetekbdl all6 tartomanyt. 3.
abra)

Mennyi az alakzat terilete? (=16 egy-
ség; leszamlalassal meghatarozva)

5. Most egy nagyon érdekes dolgot fo-
gunk csinalni! Ujra el6vesszik a két por-

gettylit, és ezek segitségével fogjuk az el-
6bb kiszamitott terilet kozelité értékeét

meghatarozni. Ugye érdekel, hogy ho-

gyan? Kisérleteziink, megfigyelunk, 6ssze-

3. abra
Tablakep:

sitlink és kovetkeztetéssel kiszamitunk.
Az egész sakktablara fogunk ,I6ni" a két
porgettyl segitségével. A baloldali fogja

megmondani a lovés sorat, a jobboldali pedig az oszlopat.

Prébalovések: talalt — nem talalt?

Megfigyelések:

a) A nagy négyzet terilete 64 egység.

b) Egy lovés vagy talal, vagy nem talal. Ezt meg tudjuk nézni.
c) Minél nagyobb egy alakzat teriilete, annal valésziniibb, hogy eltalaljuk.
d) Ha 64 I6vésbdl mondjuk 32-szer taldlunk, akkor mit mondhatnank az alakzat teru-

letérol?

e) Mivel sok lo6vés sok idébe telne, ezért csak néhanyszor I6viink (4-szer). En mar
12-szer |6ttem az ¢ra el6tt, és 3-szor talaltam. (4. dbra)

6. Most mar tudjuk, hogy hany I6vésbél hanyszor talaltunk, és azt, hogy a nagy négyzet
terllete 64 egység. Mit mondhatunk a besatétitett tartomany teriletének kézelitésérdl?
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|6vés sorszama l6vés helye (sor, oszlop) talalt/nem talalt (i/n)
1
2
3
4
5-16 mar megnéztem talalat 3-szor
l6vések szama 0sszesen = 16
taldlatok szama 6sszesen =
4. abra
Folian kivetitve
Elméleti hattér

(geometriai valoszindség)
A geometriai valdszinUség elve szerint a taldlati valdszindség ardanyos az alakzat mér-
tékevel. Az alakzat kozelitd terdiletét igy a:
t/64 = (taldalatok szam)/(lovések szama)
Gsszefliggeésbdl kapjuk.

a2

Il 5 1BE W7 gl

5. abra
Tablakep

7. Kérdezhetné valaki, hogy ezt
most miért csinaltuk, ha el6re tud-
tuk, hogy a terilet 16 egység. Azt
tudom valaszolni, hogy igaza van,
de akkor mondja meg, hogy mek-
kora a terulete annak a tartomany-
nak, amit most lat a tablan!

8. Becslld meg a kérdéses te-
ruletet! A nagy négyzet legyen a
teruletegység!

9. L6jlnk 5-szor, és toltsik ki a
tablazat hianyzé részét! Vigyazz,
mert most egy I6vés egyetlen pont
(nem egy kis négyzet)!

I6vés sorszama

I6vé's helye
(sor, oszlop)

talalt/nem talalt (i/n)

S

2
3.
4.
5.
6. (1,8)
7. (3, 4)
8. (6, 5)
9. (8 1)
10. (7,2)
il (8, 8)
14 (5, 6)
13. (2, 5)
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14, (3, 3)
15. (7,1)
16. (1,7)
iz (4, 3)
18. (4,7)
19. (6,1)
20. (2, 8)
taldlatok szama 6sszesen =

6. abra

10. Az egyéni kitoltések dsszehasonlitasa, a helyes taldlatszam megbeszélése. Mit
mondhatunk a terilet kozelité értékérdl ez alapjan?

Hasonlitsd 6ssze a kapott eredményt az el6zetes becsléseddel! Hogyan tudnank a
terlletkozelitéslinket még pontosabba tenni? (Lovésszam novelésével és egy olyan ki-
sérleti eszkozzel, amivel tobbféle szamot lehet el6allitani; pl. jatékrulettel.)

11. Mit jegyeztetek meg a mai 6rabol? Osszefoglalas, lényegkiemelés.

Megjegyzeés:

1. Az 5-12. évfolyamokon a médszer bemutatasa szintén érdeklddésre tarthat szamot.
Az alapgondolat megértése utani szamitégépes programbemutatéval szemléltetve az el-
jarasi lépéseket, segithetjik a tanuldk elképzelését a véletlenszam fogalmardl, a szimu-
lacios technikardl és egy valésagos gyakorlati probléma lehetséges megoldasarél.

2. Az ismertetett eljaras beépithetonek latszik a tanito- és tanarképzds hallgatok kép-
zési programjaba, modszertani ismereteiket gazdagithatna.

3. J6 lenne egy olyan fizikailag is megvaldsithatd kisérleti eszkoz, amely egy interval-
lumban vagy egy téglalap belsejében allitana el6 egy pontot véletlenszerten. Ez lénye-
gesen meggyorsitana a modszer gyakorlati lefolytatasat, masrészt a teljes tartomanyt
bejatszhatnank (tetszéleges helyekre IGhetnénk). e .

TOROK TAMAS

Javaslat a fizika és technika targyak
dsszevont tanitasara
az altalanos iskola 5-8. osztalyaban

Az altalanos iskolai fizika és technika targyak kozétt mind a cél s feladatok, mind
pedig a tananyag szempontjabdl jelentds atfedések vannak. Modszertani szem-
pontbdl, kilonosen az uj tantervek bevezetesevel, a tantargyak erésen kozeledtek
egymashoz. A technikan belil jelentosen novekedett az elméleti ismeretek szerepe,
mig a fizika a tanuloi kisérletek révén manualis tevékenyséegeket is felolel. Celunk a
ket tantargy anyagat otvozve a gyakorlatban hasznalhatobb elméleti ismereteket es
elméletileg megalapozottabb gyakoriati készségeket nydjtani a tanuloknak. Tovabbi
szandekunk a kovetelményrendszer csorbitasa nélkil szerény mertekben csokken-
teni a jelenlegi oraszamot a tanulas hatasfokanak novelese mellett.

A tantargyak 6sszevonasanak feltételei

Az 6sszevont tantargy 6todik osztalytdl nyolcadik osztalyig ugy olelné fel a teljes tan-
anyagot, hogy kezdetben a gyakorlati ismeretek dominalnak, majd folyamatosan eltoléd-
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